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Епоха інформатизації висуває нові вимо-ги до фахівців які змушені поєднувати профе-сійну діяльність із навчанням, спонукає до використання різних навколишніх ресурсів для освіти і самоосвіти. Тому інформаційно-комунікаційні технології найбільш відповіда-ють потребам сучасності, адже слугують за-собом швидкого пошуку, обробки, передачі знань. Кожна людина, а педагог тим паче, для реалізації себе як професіонала повинна мати сформовану інформаційну культуру, бо саме вона є важливим фактором успішної профе-сійної діяльності та захищеності людини в суспільстві.  Дошкільна освіта сьогодні також потре-бує активного використання інформаційно-комунікаційних технологій в управлінській, навчально-виховній, фінансовій діяльності дошкільних навчальних закладів. Інформа-ційна культура працівників дошкільних на-

вчальних закладів (ДНЗ) сприятиме повно-цінній підготовці дітей до життя в інформа-ційному суспільстві. Це, у свою чергу, актуалі-зує дослідження структури інформаційної культури педагога та умов її розвитку для ефективної професійної діяльності.  Аналіз теоретичних джерел доводить, що багатьма ученими розкривався педагогічний потенціал інформаційних технологій (Б. Гер-шунський, Р. Гуревич, М. Жалдак, М. Кадемія, Г. Селевко, В. Хуторський та ін.), досліджувалась проблема формування інформаційної культури особистості (Ю. Вобленко, Н. Джинчарадзе, О. Матвієнко, А. Ясінський та ін.). Проблема формування інформаційної культури педаго-гів розкривалася в дослідженнях О. Значенко [5], Н. Волкової [2], І. Смірнової [8], А. Столя-ревської [9] та ін. Разом із тим, аналіз освіт-нього процесу в ДНЗ свідчить про недостат-ню обізнаність педагогів із сучасними мож-
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ливостями інформаційних технологій, має місце недооцінка інформаційно-комунікацій-них засобів у професійній діяльності. Пробле-ма розвитку інформаційної культури педаго-гів досить широко розкрита у наукових дже-релах. Однак дослідження педагогічних умов формування і розвитку інформаційної куль-тури вихователів дошкільних навчальних закладів носять частковий характер і обґрун-товані недостатньо. Мета статті – розкрити структуру, крите-рії сформованості та педагогічні умови роз-витку інформаційної культури вихователів дошкільних навчальних закладів, що сприя-тимуть ефективній професійній діяльності.  Розвиток цивілізації у цілому характери-зується сьогодні суперечливими тенденція-ми. Комісія Європейського Союзу офіційно проголосила поступ Європи до інформаційно-го суспільства – суспільства, в якому діяль-ність людей здійснюється на основі викорис-тання послуг, що надаються за допомогою інформаційних технологій і технологій зв’яз-ку [4]. Сучасна освітня практики в Україні спрямовані на застосування інформаційних технологій педагогами задля удосконалення змісту освіти та модифікацію організаційних форм i методів навчання. Нормативні доку-менти у галузі дошкільної освіти, досліджен-ня науковців засвідчують про необхідність розроблення і впровадження в освітній про-цес дошкільних навчальних закладів нових педагогічних технологій, у тому чисті з вико-ристанням комп’ютерної техніки. Комп’ютер є ефективним засобом на-вчання, що полегшує засвоєння знань про різні предмети, об’єкти та явища навколиш-ньої дійсності, робить процес навчання жи-вим i цікавим. Здатність комп’ютера відтво-рювати інформацію у вигляді тексту, графіч-ного зображення, звуків мови, відео та з ве-ликою швидкістю обробляти результати до-зволяє спеціалістам створювати для дітей нові засоби діяльності, які принципово відрі-зняються від усіх теперішніх ігор та іграшок. Також з’ясовано, що інформаційні технології даватимуть вагомі результати у навчанні ли-ше тоді, коли педагоги володіють комп’ютер-ною технікою, знають методику її викорис-тання в роботі з дітьми дошкільного віку, ма-ють високій рівень інформаційної культури.  

Термін «інформаційна культура» в науко-вій літературі з’явився в 1971 р. у монографії Г. Воробйова «Информационная культура в уп-равленческом труде». Однією з перших робіт, в якій використано цю категорію, була стаття бібліографів К. Войханської та Б. Смирнової «Библиотекари и читатели об информацион-ной культуре». У 1982 р. вийшла публікація А. Єршова «Информация: от компьютерной грамотности учащихся к информационной культуре», в якій висвітлено досвід застосу-вання персональних ЕОМ для навчання, розк-рито поняття «інформаційної культури» крізь призму так званого «програмного сти-лю мислення» [1, 66]. Наприкінці 1980-х ро-ків питаннями інформаційної культури, по-ряд з бібліографознавцями, бібліотекознав-цями, зацікавилися суспільствознавці, педа-гоги, філософи, фахівці в галузі інформатики. Що стосується України, то першими, хто звер-нувся до питань сутності та формування ін-формаційної культури, були академік Україн-ської академії інформатики професор Є. Се-менюк і доцент Харківської державної акаде-мії культури Є. Медведєва. Наголосимо, що дефініція «інформаційна культура» є багатоаспектною і різноплано-вою. Теоретичний аналіз літературних дже-рел дозволив з’ясувати сутність терміну «інформаційна культура». Інформаційна ку-льтура (від лат. cultura – освіта, розвиток та informatio – роз’яснення) Інформаційною ку-льтурою людини науковці називають сукуп-ність якостей, що відображають її знання й представлення про інформаційні процеси в навколишньому світі, володіння інформацій-ними засобами, освоєння системи морально-етнічних і юридичних норм, цінностей, уста-новок, пов’язаних з інформаційними техно-логіями (ІТ), а також володіння комп’ютер-ною грамотністю [7]. Отже, інформаційна культура – одна із складових загальної куль-тури людини; сукупність інформаційного сві-тогляду, системи знань та вмінь, що забезпе-чують цілеспрямовану самостійну діяльність за оптимальним задоволенням індивідуаль-них інформаційних потреб з використанням як традиційних, так і нових інформаційних технологій [8]. Р. Гуревич наголошує, що рі-вень інформаційної культури людини визна-

Л е ся  К У З Е МК О Інформаційна культура вихователя ДНЗ як запорука його ефективної професійної діяльності 



283 № 1 (52), лютий 2016 

чається не лише засвоєними нею знаннями та набутими уміннями у галузі інформацій-них процесів і комп’ютерних дисциплін, а та-кож здатністю існувати в інформаційному суспільстві, якому зокрема притаманні нови-зна, швидкоплинність [3, 355]  Впровадження засобів ІТ певним чином змінює структуру діяльності педагога та по-мітно оновлює її. Від сучасного вихователя вимагається не лише вміння працювати з комп’ютерною технікою, але й творчо засто-совувати її для вирішення своїх фахових по-всякденних потреб. Організація професійної діяльності вихователів з використанням за-собів ІТ розглядаємо у таких аспектах: 1) ор-ганізація професійної діяльності на етапах підготовки та проведення занять з дітьми дошкільного віку з використанням ІТ (підбір наочності, комп’ютерних ігор; створення ди-дактичних матеріалів, комп’ютерних вправ та ін.); створення методичних матеріалів та організаційних документів; 2) організація професійної діяльності педагогів дошкільної освіти з використанням засобів ІТ для підви-щення кваліфікації (використання мережі Інтернет, послуг електронної пошти, елект-ронних блогів, сайтів, чатів для спілкування, дистанційне навчання) [6, 112–123]. На основі аналізу сутності поняття «ін-формаційна культура» та складових інформа-ційної культури педагога, що виділили Л. Лу-кащук і О. Значенко [5, 20], нами розроблена структура інформаційної культури виховате-ля ДНЗ (рис. 1).  

Важливими складовими інформаційної культури є:  
– інформаційні знання і вміння користу-вача щодо використання персонального комп’ютера, периферійних пристроїв; володіння навичками роботи з програм-ним забезпеченням, використання про-грам-додатків для пошуку, обробки і передачі інформації; 
– інформаційні знання і вміння педагога, що передбачають знання санітарних умов і режимів безпечного використан-ня комп’ютерів у навчальному процесі; сформованість професійних умінь з роз-робки та реалізації навчально-методич-них матеріалів; оволодіння програмни-ми засобами навчального призначення; здатність до освіти та самоосвіти. На основі досліджень науковців: О. Зна-ченко (складові інформаційної культури пе-дагога), та дослідження Н. Волкової (форму-вання інформаційної культури студентів ін-дустріально-педагогічних факультетів у про-цесі професійної підготовки), виділено кри-терії сформованості інформаційної культури вихователів ДНЗ (мотиваційний, когнітив-ний, креативний та рефлексивний) та їхні показники. А саме:  
– мотиваційна складова засвідчує наяв-ність пізнавального інтересу до інфор-маційних технологій та особистісно-значущого смислу їхнього застосування задля поліпшення освітнього процесу дошкільного навчального закладу;  
– когнітивна складова передбачає сфор-мованість знань та умінь щодо застосу-вання інформаційних технологій задля 
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Рис. 1. Структура інформаційної культури вихователя ДНЗ 
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оновлення педагогічної, методичної ба-зи дошкільних навчальних закладів, під-вищення власного професійного рівня та популяризації педагогічного досвіду; 
– креативна складова – відкритість і гото-вність до інноваційної педагогічної дія-льності, що виявляється через творче застосування можливостей інформацій-них технологій в освітньому процесі ДНЗ, гнучкість, критичність мислення;  
– рефлексивна складова передбачає сфор-мованість рефлексивної позиції (харак-тер оцінки вихователем себе як суб’єкта інформаційної діяльності). Для з’ясування рівнів сформованості ін-формаційної культури вихователів ДНЗ за кожним критерієм виокремлено достатній і недостатній рівні. Розроблено питання анке-ти, інтерв’ю, спостереження для вивчення стану сформованості інформаційної культури вихователів (у дослідженні прийняли участь 32 вихователі ДНЗ м. Києва).  З’ясовано, що переважна більшість вихо-вателів (84%) умотивована щодо потреби застосування інформаційних технолоогій у власній професійній діяльності. Також визна-чено, що на достатньому рівні сформованості інформаційної культури вихователів за ког-нітивним критерієм знаходиться лише 47% вихователів. Вивчення рівнів сформованості креативної та рефлексивної складових інфо-рмаційної культури вихователів доводить про їхній недостатній рівень, адже лише 37% знаходиться на достатньому рівні. Отримані результати доводять, що пере-важна більшість вихователів, які приймали участь у дослідженні, мають бажання більш широко застосовувати інформаційні техноло-гії у професійній діяльності та власного роз-витку, однак їм не вистачає знань та сформо-ваних умінь.  Результати проведеного теоретичного і практичного дослідження дають підстави для висновку, що для успішного впроваджен-ня інформаційних технологій в освітній про-цес дошкільного навчального закладу потрі-бне чітке обґрунтування педагогічних умов розвитку інформаційної культури виховате-лів, розробки системи роботи для їхньої реа-лізації. Виокремлено основні педагогічні умо-ви розвитку інформаційної культури вихова-

телів, а саме: внутрішня впевненість у корис-ності та стійка мотивація до творчого впро-вадження інформаційних технологій в освіт-ній процес дошкільного навчального закла-ду; наявність комп’ютерної техніки і підклю-чення її до всесвітньої мережі; наявність ба-зової підготовки в користуванні комп’юте-ром та програмним забезпеченням; знання та вміння щодо застосування інформаційних технологій в освітньому процесі дошкільного навчального закладу (як в роботі з дітьми дошкільного віку так і для створення дидак-тичних, інформаційних ресурсів, спілкування з батьками вихованців та колегами); можли-вість постійного підвищення кваліфікації в закладах післядипломної освіти, самоосвіта; єдність зусиль адміністрації та педагогів – спрямування зусиль всіх суб’єктів освітнього процесу на підвищення інформаційної куль-тури.  Розроблено систему роботи щодо реалі-зації педагогічних умов розвитку інформа-ційної культури сучасного вихователя ДНЗ у вигляді взаємопов’язаних елементів: суб’єк-ти системи (органи управління освітою ДНЗ, керівник ДНЗ, вихователь-методист, педаго-гічна рада ДНЗ, психолог, науковці які спів-працюють з ДНЗ); об’єкти системи (фінансові ресурси, кадрові ресурси, традиційні та не-стандартні форми і методи методичної робо-ти, сприятливе оточуюче середовище тощо); фактори впливу на процес розвитку інформа-ційної культури вихователів ДНЗ (матері-альний фактор, психологічні особливості ви-хователя, управлінська підтримка тощо); фо-рми організації процесу розвитку інформа-ційної культури вихователів ДНЗ.  Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми розвитку інформаційної культури вихователів дошкільних навчаль-них закладів. Перспективу подальших науко-вих розробок убачаємо в теоретичному об-ґрунтуванні методичних і технологічних за-сад інформаційно-педагогічного забезпечен-ня освітнього процесу дошкільного навчаль-ного закладу. 
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L e sy a  K UZ EM K O Kyiv 
INFORMATION CULTURE OF PRESCHOOL TEACHERS AS A GUARANTEE  

OF ITS EFFECTIVE PROFESSIONAL ACTIVITIES 
In this article revealed the problem of development information culture as required component profes-

sional activity of preschool teachers. Revealed the results of theoretical research of the essence, structures of 
information culture of modern preschool teachers. Presented results of practical research of levels forma-
tion informational culture of preschool teachers according to selected criteria: motivational, cognitive, crea-
tive, reflexive. Grounded pedagogical conditions of development information culture of preschool teacher 
and system of work with their implementation as interrelated elements: subjects and objects in the system; 
influence factors and forms of development organization of information culture preschool teachers.  

Key words:  teachers information culture, formation criteria, pedagogical conditions, professional 
activity, structure of information culture. 
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ИНФОРМАЦИОННАЯ КУЛЬТУРА ВОСПИТАТЕЛЯ ДУЗ КАК ЗАЛОГ  
ЕГО ЭФФЕКТИВНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

В статье раскрыто проблему развития информационной культуры как необходимой состав-
ляющей профессиональной деятельности воспитателей дошкольных учебных заведений. Пред-
ставлены результаты теоретического исследования сущности, структуры информационной 
культуры современных воспитателей ДУЗ. Приведены результаты практического исследования 
уровней сформированности информационной культуры воспитателей ДУЗ по выделенным крите-
риям: мотивационным, когнитивным, креативным, рефлексивным. Обоснованы педагогические 
условия развития информационной культуры воспитателя ДУЗ и система работы их реализации 
в виде взаимосвязанных элементов: субъекты и объекты системы; факторы влияния и формы 
организации развития информационной культуры воспитателей. 

Ключевые  слова :  информационная культура воспитателя, критерии сформированности , 
педагогические условия , профессиональная деятельность, структура информационной культуры. Стаття надійшла до редколегії 31.01.2016  


